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ВВЕДЕНИЕ 

 

Изучение темы «Судебное разбирательство» предполагает 

теоретическое изучение норм гражданского процесса и их закрепление 

возможно путем проведения ролевой игры. Ролевая игра дает возможность 

показать студентам практическую значимость теории гражданского 

процессуального права и позволяет на личном опыте убедиться в том, как 

трудно без прочных теоретических знаний решать конкретные правовые 

вопросы, быстро ориентироваться в сложных ситуациях, возникающих при 

рассмотрении и разрешении гражданского дела. 

Судебное разбирательство предназначено для рассмотрения и 

разрешения гражданского дела по существу и занимает центральное место 

среди других стадий гражданского процесса, поскольку именно в этой стадии 

осуществляются общие для гражданского судопроизводства цели и задачи. 

Любое гражданское дело – это конкретная жизненная ситуация и данный 

урок для каждого студента должен заставить задуматься над причиной 

конфликта и научить самостоятельно разрешать конфликты в соответствии с 

нормами материального права и нормами гражданского процессуального 

законодательства. 

Учитывая, что данное мероприятие предполагает проведение ролевой 

игры, была заранее проведена подготовительная работа. 

Во-первых, это фабула дела. 

Во-вторых, были заранее распределены роли: судьи, помощника судьи, 

секретаря судебного заседания, истца, ответчика и других лиц, участвующих 

в деле. 

 

Цели мероприятия: 

1. Формирование практических навыков по участию в рассмотрении и 

разрешении гражданских дел в судах общей юрисдикции. 
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2. Формирование интереса к учебной дисциплине «Гражданский процесс», 

интереса к будущей профессиональной деятельности. 

3. Формирование общих компетенций: 

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, 

проявлять к ней устойчивый интерес. 

ОК 6. Работать в коллективе и команде, обеспечивать ее сплочение, эффективно 

общаться с коллегами, руководством, потребителями. 

ОК 7. Ставить цели, мотивировать деятельность подчиненных, организовывать и 

контролировать их работу с принятием на себя ответственности за результат 

выполнения заданий. 

4. Формирование профессиональных компетенций: 

ПК 1.1. Осуществлять профессиональное толкование нормативных правовых актов 

для реализации прав граждан в сфере пенсионного обеспечения и социальной 

защиты. 

ПК 3.1. Анализировать практические ситуации, устанавливать признаки 

правонарушений и правильно их квалифицировать, давать им юридическую 

оценку, используя периодические и специальные издания, справочную литературу, 

информационные справочно-правовые системы. 

ПК 3.5. Проводить мониторинг судебной практики Конституционного, Верховного, 

Высшего арбитражного судов в сфере социальной защиты и пенсионного 

обеспечения в целях единообразного применения законодательства, с 

использованием информационных справочно-правовых систем. 

5. Развитие навыков общения и совместной деятельности. 

 

Учебные задачи мероприятия:  

Образовательные: 

1. Продемонстрировать знания, умения по теме «Судебное разбирательство». 

2. Формирование практических навыков по участию в судебном процессе. 

3. Закрепить умения обучающихся по реализации в профессиональной 

деятельности норм гражданского процесса. 
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Воспитательные: 

1. Воспитывать у обучающихся правосознание, уважение к судопроизводству в 

целом. 

2. Воспитывать взаимоподдержку, коллективизм как благоприятной среды 

развития. 

Развивающие: 

1. развивать профессиональные навыки обучающихся.  

2. развивать умения четко, кратко и исчерпывающе излагать свои мысли; 

делать выводы и обобщения. 

3. развивать индивидуальность студентов, их творческие способности. 

4. развивать внимательность студентов. 

5. развивать эмоциональную сферу и ценностную личность студента. 

 

Используемые педагогические технологии: 

− Игровые технологии. 

− Проблемное обучение. 

− Технологии групповой деятельности. 

 

Форма проведения мероприятия: Ролевая игра. 

 

Дидактические принципы, реализуемые на уроке: 

1. принцип научности, 

2. принцип системности, 

3. принцип субъектности, 

4. принцип доверия и поддержки, 

5. принцип наглядности. 

 

Обеспечение мероприятия:  

1. Гражданский процессуальный кодекс  РФ; 

2. презентация (слайды Приложение А) 
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3. раздаточный материал в виде опорных схем (Приложение Б, В); 

4. бланки процессуальных документов (Приложение Г, Д, Е); 

5. мультимедийная установка; 

6. атрибуты судебного заседания: мантия для судьи, молоток, ГПК РФ. 

Пространство помещения: столы и стулья расставлены, как в зале 

судебного заседания. 

 

Ход мероприятия:  

 

1. Организационный момент:  

Преподаватель: Здравствуйте уважаемые студенты!  

Президент РФ подписал Указ, согласно которому 2024 год объявлен 

Годом семьи в целях популяризации государственной политики в сфере 

защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей. В Год семьи 

особое внимание уделено сохранению традиционных семейных ценностей. К 

ним относятся любовь, верность, уважение, взаимопонимание и поддержка. 

Эти ценности являются основой крепкой и счастливой семьи. Крепкая семья 

– это залог стабильности и процветания общества.  

Судебная система также принимает меры, направленные на сохранение 

семьи и защиты интересов несовершеннолетних детей. В связи с этим, суд 

согласно ГПК РФ, вправе отложить разбирательство дела, назначив супругам 

дополнительный срок для примирения. Рассматривая дело суд обязан 

всесторонне выяснить взаимоотношения супругов, мотивы, по которым 

ставится вопрос о расторжении брака, подлинные причины разлада между 

супругами. Брак расторгается, если судом будет установлено, что дальнейшая 

совместная жизнь супругов и сохранение семьи стали невозможными.  

Наше внеклассное мероприятие Ролевая игра «Судебное заседание» 

показывает, что каждое гражданское дело – это конкретная жизненная 

ситуация, которая заставляет задуматься студентам над причиной конфликта 

и научить самостоятельно разрешать конфликты в соответствии с нормами 
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материального права и нормами гражданского процессуального 

законодательства. 

Целью нашего сегодняшнего внеклассного мероприятия является 

формирование практических навыков по участию в рассмотрении и 

разрешении гражданских дел в судах общей юрисдикции. 

Связь изучаемого материала с профессиональной деятельностью: Данные 

умения Вы будете применять в своей профессиональной деятельности. Поскольку 

судебное разбирательство  предусматривает участие различных специалистов.  

Мотивационное обеспечение: Путем проведения судебного разбирательства 

мы затрагиваем практически все пройденные темы по гражданскому 

процессуальному праву, тем самым актуализируем свои знания. 

В нашей ролевой игре предполагается судебное заседание по следующей 

фабуле: исковое заявление Заировой Леоноры Джалиловны к Гуляеву 

Владимиру Владимировичу о расторжении брака, разделе совместно нажитого 

имущества и определении места жительства несовершеннолетних детей 

Гуляевой Илоны Владимировна и  Гуляева Никиты Владимировича.  

Также были заранее распределены роли:  

Судья: Васичкина Алёна Владиславовна  

Помощник судьи: Затеева Татьяна Александровна 

Секретарь судебного заседания: Касарина Полина Витальевна  

Судебный пристав: Неповиннов Сергей Александрович  

Истец: Заирова Леонора Джалиловна  

Представитель истца: Хатыпова Рената Михайловна  

Ответчик: Чупахин Никита Иванович 

Представитель ответчика: Лычаев Дмитрий Викторович  

Прокурор: Афанасьева Виктория Андреевна  

Органы опеки и попечительства: Гарифуллина Дильназа Шухратовна  

Несовершеннолетние дети: Саргсян Илона Давитовна и Голицаева 

Виктория Сергеевна 



7 

Свидетели: Семушкин Никита Алексеевич и Тепаева Дарья 

Владимировна 

Психолог: Сергеева Дарья Сергеевна 

Ролевая игра проводится в обстановке и условиях, приближенных к 

разбирательству гражданских дел в судах общей юрисдикции и строго в 

соответствии с требованиями гражданского процессуального права и все 

нормы закона по судебному заседанию вы сможете увидеть в дальнейшем на 

слайдах. 

Кроме этого, студентам, присутствующим на внеклассном мероприятии 

будут задаваться вопросы по ходу судебного заседания о нормах гражданского 

процессуального права. 

Итак, мы начинаем судебное разбирательство. 

 

2. Содержательная часть урока 

Секретарь: Встать, суд идет!  

Все присутствующие в зале заседания встают и судья проходят в зал.  

Судья. Прошу садиться. 

 

Вопрос преподавателя студентам:  С чего начинается 

подготовительная часть судебного заседания? 

Слушаем ответы из зала. 

Преподаватель: Правильно. Председательствующий открывает 

судебное заседание и объявляет, какое гражданское дело подлежит 

рассмотрению (ст. 160 ГПК РФ) 

 (Демонстрация слайд 1) (Приложение А). 

Судья: «В открытом судебном заседании слушается дело № 2-5974/2024 

по исковому заявлению Заировой Леоноры Джалиловны к Гуляеву Владимиру 

Владимировичу о расторжении брака, разделе совместно нажитого имущества 

и определении места жительства несовершеннолетних детей Гуляевой И. В. и  

Гуляевой В.В. 
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Дело слушается судьей Самарского районного суда Васичкиной Алёной 

Владиславовной  при секретаре судебного заседания Касариной Полине 

Витальевне, помощника судьи Затеевой Татьяне Александровне, с участием 

прокурора Афанасьевой Виктории Андреевны, органов опеки и 

попечительства в представительстве Гарифуллиной Дильназы Шухратовны. 

Судебное заседание объявляется открытым. Секретарь, доложите явку 

сторон. 

(Демонстрация слайд 2) (Приложение А). 

Секретарь. В судебное заседание явились все участники процесса: 

истец Заирова Леонора Джалиловна; ответчик Гуляев Владимир 

Владимирович, прокурор Афанасьева Виктория Андреевна; представитель 

Департамента опеки и попечительства г.о. Самара Гарифуллина Дильназа 

Шухратовна; несовершеннолетние дети Гуляева Илона Владимировна, 

Гуляева  Виктория Владимировна, свидетели Семушкин Никита Алексеевич, 

Тепаева Дарья Владимировна; психолог Сергеева Дарья Сергеевна находятся 

в коридоре.  

 

Вопрос преподавателя студентам:  Какое процессуальное действие 

следует после доклада секретаря судебного заседания о явке сторон? 

Слушаем ответы из зала. 

Преподаватель: Правильно. Председательствующий устанавливает 

личность явившихся участников процесса, проверяет полномочия 

должностных лиц, их представителей. 

(Демонстрация слайд 3) (Приложение А). 

Судья. Устанавливаются личности сторон. Истец. 

Истец: Заирова Леонора Джалиловна, 28.11.1990, г., проживающая г. 

Самара, ул Гая дом 42 квартира 25.  

Судья: Вы работаете? 

Истец: место работы ООО «Мир» бухгалтер. 

Судья. Ответчик представьтесь. 
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Ответчик: Гуляев Владимир Владимирович родился в 1986 году 12 

февраля место жительства 443012 г. Самара ул. Гая д. 42 кв. 25. Работаю 

Аудитором ООО "Альянс". 

Судья разъясняет участникам процесса их право заявлять отводы, 

предусмотренные ст. 16-19 ГПК РФ. 

(Демонстрация слайд 4) (Приложение А). 

Судья: Право заявлять отводы и участникам понятно? Имеются ли 

отводы? Суду доверяете? 

Истец: Да 

Ответчик: Доверяю 

Прокурор: Да 

Органы опеки: Доверяем 

Судья: Истец  и  ответчик встаньте!  Разъясняю  вам  ваши  

процессуальные права  и обязанности. 

 

Вопрос преподавателя студентам: Какие процессуальные права и 

обязанности имеют лица, участвующие в деле? 

Слушаем ответы из зала. 

Преподаватель: Правильно. Лица, участвующие в деле, имеют право 

знакомиться с материалами дела, делать выписки из них, снимать копии, 

заявлять отводы, представлять доказательства и участвовать в их 

исследовании, задавать вопросы другим лицам, участвующим в деле, 

свидетелям, экспертам и специалистам; заявлять ходатайства, в том числе 

об истребовании доказательств; давать объяснения суду в устной и 

письменной форме; приводить свои доводы по всем возникающим в ходе 

судебного разбирательства вопросам, возражать относительно ходатайств 

и доводов других лиц, участвующих в деле; получать судебные повестки и 

иные судебные извещения, а также судебные постановления и их копии на 

бумажном носителе или в электронном виде, в том числе в форме 

электронного документа; обжаловать судебные постановления и 
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использовать предоставленные законодательством о гражданском 

судопроизводстве другие процессуальные права. Лица, участвующие в деле, 

должны добросовестно пользоваться всеми принадлежащими им 

процессуальными правами. 

(Демонстрация слайд 5) (Приложение А). 

Судья: Разъясняю  вам  ваши  процессуальные права  и обязанности (ст. 

9,35, 36,39,56,57,167,195 ГПК РФ.) 

Судья: Понятны ли вам права? Подойдите и распишитесь. 

Истец: Да понятны, уважаемый суд! 

Ответчик: Да уважаемый суд! 

Подходят к секретарю и расписываются. 

Судья: Имеете ли вы ходатайства? 

Истец: Да, имею. Прошу допустить к участию в деле моего 

представителя Хатыпову Ренату Михайловну. 

(Демонстрация слайд 6) (Приложение А). 

Судья: Ответчик, ваше мнение по поводу заявленного ходатайства?  

Ответчик: не возражаю. 

Судья: У прокурора какое мнение по поводу заявленного ходатайства?  

Прокурор: Я  считаю,  что  оснований  для  отказа  в  удовлетворении  

ходатайства  не имеется.  

Органы опеки: не возражаем. 

Судья: Суд  определил:  ходатайство  истца  удовлетворить,  допустить  

к участию  в деле  для  представления  его  интересов  Хатыпову Ренату 

Михайловну. 

Судья: Еще ходатайства у участников процесса имеются? 

Ответчик: Я  прошу  допустить  к  участию  в  деле  в  качестве  моего  

представителя адвоката Лычаева Дмитрия Викторовича. 

Судья: Истец, ваше мнение по поводу заявленного ходатайства?  

Истец:  не возражаю.  

Судья: У прокурора какое мнение по поводу заявленного ходатайства?  
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Прокурор: Я  считаю,  что  оснований  для  отказа  в  удовлетворении  

ходатайства  не имеется.  

Органы опеки: не возражаем. 

Судья: Суд  определил:  ходатайство  ответчика  удовлетворить,  

допустить  к участию  в деле  для  представления  его  интересов  адвоката  

Лычаева Дмитрия Викторовича.  Адвокат,  ваш ордер!  

Адвокат передает ордер. 

Судья: Еще ходатайства у участников процесса имеются? 

Участники (общее мнение): Не имеем. 

Судья: Переходим к рассмотрению дела по существу. 

 

Вопрос преподавателя студентам: С чего начинается рассмотрение 

дела по существу? 

Слушаем ответы из зала. 

Преподаватель: Правильно. Рассмотрение дела по существу 

начинается докладом председательствующего или кого-либо из судей. Затем 

председательствующий выясняет, поддерживает ли истец свои требования, 

признаёт ли ответчик требования истца, и не желают ли стороны 

закончить дело заключением мирового соглашения (ст. 172 ГПК РФ). 

(Демонстрация слайд 7) (Приложение А). 

Судья: Оглашается исковое заявление (Приложение Г). 

Согласно исковому заявлению, истец и ответчик состоят в браке с 

23.07.2007 года, что подтверждается свидетельством от 23.07.2007 года N 

54523, выданным ОЗАГС г. Самары. Стороны имеют общих 

несовершеннолетних детей Гуляеву Илону Владимировну, 2013 года 

рождения, что подтверждается свидетельством о рождении от 09.03.2013 года 

N 546782, выданным ОЗАГС г. Самары, и Гуляеву Викторию Владимировну, 

2011 года рождения, что подтверждается свидетельством о рождении от 

19.03.2011 года N 546332, выданным ОЗАГС г. Самары. 
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Совместная жизнь с ответчиком не сложилась, он не принимает участия 

в воспитании детей. Отношения с детьми не поддерживает. Жизнью и 

здоровьем детей не интересуется, и поэтому продолжение брака невозможно. 

Просит произвести раздел имущества, приобретенного в период брака и 

находящегося в общей совместной собственности истца и ответчика, признав 

за истцом право собственности на однокомнатную квартиру, расположенную 

по адресу: г. Самара, Октябрьский район, ул. Гая дом 42, квартира 25. 

Признать за ответчиком право собственности на автомобиль марки Лада 

Гранта 2013 года выпуска номер машины О 219 ВД 63. 

Соглашения о детях, месте их проживания с ответчиком достичь не 

удалось. Исходя из интересов детей и в связи с наличием в собственности 

жилого помещения после развода детям будет лучше проживать с истцом по 

адресу: г. Самара, ул. Гая, д. 42, кв. 25. 

Судья: Истец, вы заявленные исковые требования поддерживаете? 

Истец: Поддерживаю исковые требования в полном объеме уважаемый 

суд! 

Судья: Ответчик вы исковые требования признаете? 

Ответчик: Исковые требования не признаю. 

 

Вопрос преподавателя студентам: Какое процессуальное действие 

следует после доклада дела? 

Слушаем ответы из зала. 

Преподаватель: Правильно. После доклада дела суд заслушивает 

объяснения истца и участвующего на его стороне третьего лица, ответчика 

и участвующего на его стороне третьего лица, а затем других лиц, 

участвующих в деле. 

(Демонстрация слайд 8) (Приложение А). 

Судья: Суд переходит к заслушиванию объяснений лиц, участвующих 

в деле. Слушается объяснение истца. 
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Истец: Уважаемый суд, мой муж Владимир не участвует в воспитании 

наших детей, целыми днями работает, время вместе мы не проводим, бывает 

даже не разговариваем. 

Ответчик: Чего ты врешь! 

Судья: Ответчик вам слово не давали! Продолжайте истец. 

Истец: В первый год нашего брака муж был заботлив, внимателен, 

помогал по дому, цветы дарил без повода, а как родились наши детки, он будто 

забыл обо мне, перестал помогать мне и детям. 

Когда родилась наша первая дочь Виктория, он около полугода помогал 

мне, мы вместе занимались бытовыми делами. По каким-то причинам начали 

больше ссориться из-за мелочей, он начал пропадать на работе, а потом, когда 

родилась вторая дочь Илона, он и вовсе забыл о нас. Зато мне помогает моя 

подруга Дарья, мы вместе работаем, вместе ходим по магазинам. Дети 

полностью на мне, уже забыли когда отца видели! Я уже устала от такой 

жизни, хочу развестись. 

Ответчик: И вот она твоя благодарность?! 

Судья: Ответчик, сохраняйте спокойствие в зале суда. Слово 

предоставляется представителю истца. 

Представитель истца: Моя подзащитная Заирова Леонора Джалиловна 

является матерью несовершеннолетней дочери Гуляевой Илоны 

Владимировны 2013 года рождения и еще одной несовершеннолетней дочери 

Гуляевой Виктории Владимировны 2011 года рождения.  

В соответствии с пунктами 2 и 3  статьи 31 Семейного Кодекса вопросы 

материнства, отцовства, воспитания, образования детей и другие вопросы 

жизни семьи решаются супругами совместно исходя из принципа равенства 

супругов. Супруги обязаны строить свои отношения в семье на основе 

взаимоуважения и взаимопомощи, содействовать благополучию и 

укреплению семьи, заботиться о благосостоянии и развитии своих детей. 
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Истец одна, без помощи супруга, решает вопросы семьи и заботиться о 

благосостоянии и развитии своих детей. Она имеет с ними крепкие семейные 

отношения.  

В соответствии с положениями ст. 54, 63 Семейного кодекса РФ каждый 

ребенок имеет право жить и воспитываться в семье, право на заботу родителей, 

на совместное с ними проживание. Ребенок имеет право на воспитание своими 

родителями, всестороннее развитие, уважение его человеческого достоинства. 

Родители обязаны воспитывать своих детей, содержать их, заботиться об их 

здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии. 

Ответчик Гуляев В. В.  уклоняется от своих отцовских обязанностей. Он 

не принимает участия в воспитании детей. Не заботится об их психическом, 

духовном и нравственном развитии. 

В связи со всем вышеперечисленным продолжение брака невозможно. 

Сторона истца просит произвести раздел имущества, приобретенного в 

период брака и находящегося в общей совместной собственности истца и 

ответчика, признав за истцом право собственности на однокомнатную 

квартиру, расположенную по адресу: г. Самара, Октябрьский район, ул. Гая 

дом 42, квартира 25. Признать за ответчиком право собственности на 

автомобиль марки Лада Гранта 2013 года выпуска номер машины О 219 ВД 

63. 

Судья: Имеются ли у лиц, участвующих в деле вопросы к истцу? 

Ответчик: Имеются вопросы. Кто должен тогда в семье деньги 

зарабатывать, если я буду заниматься детьми?  

Истец: Конечно ты. 

Ответчик: А ты тогда чем будешь заниматься? Ты итак ничем не 

занимаешься! 

Судья: Соблюдайте порядок!   

Прокурор: Вы подтверждаете, что муж финансово обеспечивает вас и 

ваших совместных детей? 

Истец: Да, подтверждаю. 
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Судья: Еще вопросы имеются? 

Вопросов больше не последовало. 

Судья: Слушается объяснение ответчика. 

Ответчик: Уважаемый суд, мы поженились в 2010 году. Жили мы 

хорошо, я ей дарил цветы, подарки все было нормально. Потом у нас родились 

дети. Я их ждал, потому что нормальная семья должна иметь детей. С детьми 

я занимался, ходил с младшей дочкой Илоной в кино, забирал со школы. Со 

старшей дочкой Викой рисовал, читал книги, когда время было. У меня 

хорошие девчонки, я всегда о них забочусь. Но я много работаю чтобы 

обеспечить семью. Да, меня часто не бывает дома, но я делаю всё, чтобы наша 

семья была благополучна. Я считаю, что я зарабатываю, а детьми должна 

заниматься жена. Разводиться я не хочу. Хочу сохранить семью. 

(Демонстрация слайд 9) (Приложение А). 

Представитель ответчика: Уважаемый суд,   мы просим приобщить к 

материалам дела характеристику с места работы ответчика, в которой он 

характеризуется только с положительной стороны. 

Судья: у лиц, участвующих в деле есть возражения приобщить 

характеристику? 

Возражений не последовало. 

Судья: Характеристика приобщается к материалам дела. 

Представитель ответчика: Уважаемый суд, мы не согласны с 

требованиями истца, их не признаем по следующим основаниям: 

Во-первых, ответчик Гуляев проживает в квартире вместе со своей 

семьей и детьми по адресу: г. Самара, ул. Гая д.42, кв.25, поэтому здесь нельзя 

говорить о том, что он не участвует в жизни детей, так как проживание 

подразумевает участие в жизни семьи, что подтверждается свидетельскими 

показаниями и самими детьми. Согласно статья 65 Семейного кодекса РФ, 

родители обязаны участвовать в воспитании детей. Ответчик Гуляев  забирает 
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детей из школы, водит в кружки, всячески содействует их развитию и 

воспитанию. 

Во-вторых, ответчик является отцом - главным кормильцем семьи, он 

материально обеспечивает их, заботится об их благополучии. Это 

подтверждается справками, полученными от работодателей, а также 

положительной характеристикой работодателя.  

Истец не опровергает тот факт, что деньги полученные в качестве платы 

за труд тратятся во блага семьи и детей. 

Кроме этого, ответчик принимает участие в воспитании своих детей и 

заботится о них. Оказывает посильную помощь в их психическом и 

эмоциональном развитии. 

В связи с предоставленными фактами считаю, что ответчик Гуляев не 

нарушает нормы Семейного кодекса РФ, является добропорядочным 

семьянином и примерным отцом несовершеннолетних детей. В связи с этим,  

расторжение брака считаем невозможным, мы просим отказать истцу во всех 

его требованиях. 

Судья: Имеются ли у лиц, участвующих в деле вопросы к ответчику? 

Истец: Почему ты все время пропадаешь на работе? Что тебя не 

устраивает дома? 

Ответчик: Я деньги зарабатываю, иди попробуй сама заработать. Я все 

для вас делаю. Меня все устраивает. Я не хочу разводиться! 

Прокурор: Употребляете ли вы спиртные напитки? Как часто? 

Ответчик: Я вообще не пью. Только по праздникам. Когда мне пить то, 

я все время работаю. Даже с мужиками встретиться некогда. Жена, скажи им! 

Судья: Истец, вы это подтверждаете? 

Истец: Да, он не пьющий.  

Судья: Имеются ли у лиц, участвующих в деле еще вопросы к 

ответчику? 

Вопросов не последовало. 
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Вопрос преподавателя студентам: Как устанавливается 

последовательность исследования доказательств? 

Слушаем ответы из зала. 

Преподаватель: Правильно. Суд, заслушав объяснения лиц, 

участвующих в деле, и учитывая их мнения, устанавливает 

последовательность исследования доказательств. 

(Демонстрация слайд 10) (Приложение А). 

Судья: Суд преступает к установлению последовательности 

исследования доказательств. Предлагается исследовать доказательства в 

следующем порядке: допросить детей в присутствии психолога; свидетелей; 

исследовать письменные доказательства, затем следует предоставить слово 

для заключения по делу органам опеки и попечительства,  и прокурору. Есть 

возражения? 

Участники (общее мнение): Не имеем. 

Судья: прошу пригласить – общего ребенка Гуляеву Илону. Она будет 

допрошен в присутствии психолога.  

Судебный пристав: свидетель Гуляева Илона, вы приглашаетесь в зал 

судебного заседания вместе с психологом. 

Судья: Как тебя зовут?  

Свидетель ребенок: Гуляева Илона 

Судья: Сколько тебе лет? 

Свидетель ребенок: 10 лет. 

Судья: Сможешь ли ты ответить на пару вопросов? Какие отношения у 

тебя с мамой/папой, как часто папа приходит навестить вас, злился ли, ругался 

ли на вас папа/мама? 

Свидетель ребенок: Да. С мамой нормальные отношения, но она 

ругается на папу, что он мало зарабатывает. Папа у нас добрый и хороший, все 

время нам что-нибудь покупает. Но он все время работает. Папа часто забирает 

нас с сестрой из школы и водит на пение и рисование. Еще мы с папой недавно 
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вместе ходили в кино на «Трех богатырей». Мама очень добрая и хорошая, 

много уделяет нам время, мы вместе играем, делаем уроки и гуляем. 

Судья: Хорошо. Есть вопросы к несовершеннолетнему свидетелю? 

Прокурор: Папа с вами живет? Он часто бывает дома? 

Свидетель ребенок: Папа часто бывает на работе, но он живет с нами. 

Психолог: Уважаемый суд, считаю необходимым прекратить допрос 

ребенка, так как это может навредить его дальнейшему душевному состоянию. 

Судья: Просьбу удовлетворяю. Спасибо. Прошу пригласить – 

следующего ребенка Гуляеву Викторию. Она будет допрошена в присутствии 

психолога.  

Судебный пристав: Свидетель Гуляева, вы приглашаетесь в зал 

судебного заседания. 

Судья: Как тебя зовут?  

Свидетель ребенок: Гуляева Виктория.  

Судья: Сколько тебе лет? 

Свидетель ребенок: 12 лет. 

Судья: сможешь ли ты ответить на пару вопросов? Какие отношения у 

тебя с мамой/папой, как часто папа приходит навестить вас, злился ли, ругался 

ли на вас папа/мама? 

Свидетель ребенок: С мамой и папой у нас хорошие взаимоотношения, 

я очень люблю проводить время со своей семьей. Я хотела бы больше 

проводить времени с папой, но он постоянно работает. Несмотря на это, папа 

много делает для нас, оплачивает нам кружки и секции и после работы 

приносит нам сладости. Я не хочу, чтобы мои родители разводились, я хочу, 

чтобы моя семья была как у других детей. Я мечтаю, чтобы наши родители 

меньше ругались и у нас была счастливая семья. 

Судья: Хорошо. Спасибо. Суд  переходит  к  заслушиванию  показаний  

свидетеля  психолога. Прошу, представьтесь. 
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Психолог: Я, Сергеева Дарья Сергеевна, являюсь ведущим психологом 

автономной некоммерческой организации регионально медико-правового 

центра. 

Судья: Суд предупреждает вас об уголовной ответственности по ст.ст. 

307, 308 УК РФ за отказ от дачи показаний и за дачу заведомо ложных 

показаний. О том, что суд предупредил вас, распишитесь в подписке 

свидетелей (Приложение Д).  

(Демонстрация слайд 11) (Приложение А). 

Психолог расписывается.  

Судья: Расскажите суду все, что вам известно по делу. 

Психолог: Уважаемый суд, по результатам диагностического 

психологического обследования, проведенного с согласия матери Заировой 

Леоноры Джалиловны, было выявлено, что несовершеннолетние дети Гуляева 

Илона и Гуляева Виктория являются общительными и эмоционально 

уравновешенными. Поведение детей адекватное. 

Дети отличается высоким уровнем развития внимания, слуховой и 

зрительной памяти, воображения. Достаточно хорошо развито наглядно-

действенное мышление, развиты элементы наглядно-образного мышления. 

Дети отличаются хорошим развитием речи, имеют большой словарный 

запас. В своей беседе Илона и Виктория охотно рассказывают, что они живут 

с мамой и папой, с удовольствием ходят в школу, посещают занятия рисование 

и пение. Выявлено, что психологическая привязанность присутствует по 

отношению к отцу и к материи. Учитывая это, считаю целесообразным 

проживание несовершеннолетних детей  в полной семье с обоими родителями. 

Судья: Пожалуйста, задавайте вопросы!  

Истец: У нас нормальные дети. Зачем обследовали? 

Ответчик: У нас нормальные, умные дети! Зачем ты дала их 

обследовать? 

Судья: Тишина в зале! Кто не соблюдает порядок в судебном заседании 

могут быть удалены! Еще есть вопросы? 
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Вопросов не последовало. 

 

Вопрос преподавателя студентам: Кто является свидетелем? 

Слушаем ответы из зала. 

Преподаватель: Правильно. Свидетелем является лицо, которому 

могут быть известны какие-либо сведения об обстоятельствах, имеющих 

значение для рассмотрения и разрешения дела. 

 (Демонстрация слайд 12) (Приложение А). 

Судья: К заслушиванию приглашается свидетель со стороны истца. 

Судебный пристав: Свидетель Тепаева Д. В., вы приглашаетесь в зал 

судебного заседания. 

 Судья: Вы предупреждаетесь об уголовной ответственности за дачу 

заведомо ложного показания и за отказ от дачи показаний, по ст. 307-308 

Уголовного кодекса РФ.  

Распишитесь в подписке свидетелей (Приложение Д).  

Свидетель расписывается.  

(Демонстрация слайд 13) (Приложение А). 

Судья: Устанавливается личность свидетеля. Представьтесь. 

Свидетель: Тепаева Дарья Владимировна, место жительства: 443028, г. 

Самара, Октябрьский район, улица Гая, дом 16, квартира 7, работаю в 

компании ООО «Мир» администратором. 

Судья: Свидетель, в каких отношениях вы находитесь со сторонами по 

делу?  

Свидетель: Уважаемый Суд, я являюсь подругой Заировой Леоноры 

Джалиловны, знаю ее с юности, учились вместе в колледже, сейчас работаем 

в одной компании. Она отличный работник, все дела на работе выполняет 

вовремя и качественно. Она пунктуальный, ответственный работник и очень 

добрая и понимающая подруга. 

Вышла замуж, ни в чем не нуждалась и ни на что не жаловалась. Когда 

родилась дочка Вика, она ушла в декрет. Они были очень счастливы рождению 
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дочки. Потом родилась вторая дочка, Илона. Леонора снова ушла в декрет. 

Наше общение не прекращалось даже в периоды ее длительного нахождения 

дома. 

Подруга делилась со мной всеми счастливыми моментами и своими 

переживаниями. В последнее время начала жаловаться, что муж стал уделять 

мало внимания своей семье и что ей не хватает его. 

Судья: К свидетелю у сторон имеются вопросы?  

Представитель ответчика: А может быть вы просто в сговоре с 

истцом? 

Представитель истца: Я возражаю против данного вопроса т.к. считаю, 

что адвокат ответчика давит на свидетеля. 

Председательствующий: Протест принят, вопрос отклонен. 

Ответчик: Скажи , что у нас все нормально было. Да ведь? 

Свидетель: Да, но ты все время на работе, а Леонора занимается детьми, 

ведет быт и ходит в магазин одна, ты ей вообще не помогаешь. Как не приду в 

гости, тебя никогда нет дома. Подруга мне всегда жалуется, что ты уделяешь 

мало времени своей семье. 

Судья: К свидетелю еще есть у сторон имеются вопросы?  

Вопросов не последовало. 

Судья: К допросу приглашается свидетель со стороны ответчика.  

Судебный пристав: Свидетель Семушкин Н.А., вы приглашаетесь в зал 

судебного заседания. 

Судья: Вы предупреждаетесь об уголовной ответственности за дачу 

заведомо ложного показания и за отказ от дачи показаний, по ст. 307-308 

Уголовного кодекса РФ.  

Распишитесь в подписке свидетелей (Приложение Д).  

Свидетель расписывается.  

Судья: Устанавливается личность свидетеля. Представьтесь. 

Свидетель: Семушкин Никита Алексеевич, 27.09.1991 г., проживаю по 

адресу г. Самара ул. Гаражная д. 7, работаю менеджером в ООО «АЛЬЯНС». 
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Судья: Свидетель, какие у вас отношения с истцом и ответчиком? Что 

вам известно по делу? 

Свидетель: Уважаемый суд, я знаю Гуляева Владимира Владимировича 

довольно давно, мы работаем вместе в течение 7 лет.  Я хочу сказать, что он 

отличный человек. Всегда приходил на работу вовремя, никаких конфликтов 

не имел и всегда в трезвом состоянии. Очень порядочный и заботливый 

человек, который обожает свою семью и детей.  Даже бывало он отводил и 

забирал своих дочек со школы и всегда покупал все, что они просили. Уверен, 

что любой, кто знает Владимира, подтвердит его доброту и ответственность. 

Он всегда рад помочь и поддержать. Про жену нечего добавить не могу так 

как не знаком с ней. 

Судья: К свидетелю у сторон имеются вопросы?  

Прокурор: Вы знаете, где и с кем проживает ответчик? 

Свидетель: Да, я знаю, он живет со своей семьей – женой и дочками. 

Истец: Вы вообще не знаете нашу семью. Откуда вы знаете где он 

живет? Вы вообще у нас дома ни разу не были! 

Свидетель: Эту информацию я знаю со слов Владимира. Больше ни про 

кого он ничего не рассказывает, только про вас. 

Судья: К свидетелю у сторон еще имеются вопросы?  

Вопросов не последовало. 

Судья: Слово для заключения предоставляется представителям 

Департамента опеки и попечительства г.о. Самара.  

Органы опеки и попечительства: Уважаемый суд, я - Гарифуллина 

Дильназа Шухратовна, являюсь представителем Департамента опеки и 

попечительства г.о. Самара. Из заключения органа опеки и попечительства 

следует, что мать - Заирова Леонора Джалиловна , отец - Гуляев Владимир 

Владимирович, добросовестно выполняют обязанности по воспитанию своих 

детей, выполняют свой родительский долг, заботятся о судьбе детей, 

материально обеспечивают. Заирова Л.Д, работает бухгалтером, ООО «Мир» 

ведет здоровый образ жизни, заботится о развитии детей, активно участвует в 
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их жизни, вследствие чего осуществляет свои обязанности по уходу за детьми. 

Гуляев В.В работает аудитором ООО «Альянс», ведет здоровый образ жизни, 

заботиться о благополучии семьи. У обоих родителей хорошие отношения с 

детьми, заботятся об их нравственном, духовном и физическом развитии. 

Выявлено, что психологическая привязанность присутствует по отношению к 

отцу и  к матери. 

Согласно актам обследования жилищно-бытовых условий проживания 

Заировой.Л.Д. (г. Самара, ул. Гая, д. 42,кв.25 ) и Гуляев В.В.(г. Самара, ул. Гая, 

д. 42 кв. 25) составленным представителями Департамента опеки и 

попечительства г.о. Самара: супруги проживают вместе в благоустроенной 

квартире, находящийся в хорошем санитарно-гигиеническом состоянии, в 

которой имеются необходимые удобства и коммуникации для проживания и 

воспитания детей,  комната оборудована местами для сна, отдыха и игр. На 

данный момент дети проживают с родителями 

На основании изложенного считаю, что несовершеннолетние дети 

Гуляева Илона Владимировна и Гуляева Виктория Владимировна должны 

проживать в полной семье, так как условия жизни и моральное состояние 

детей полностью зависит от обоих родителей. 

Судья: Вопросы у участников процесса имеются?  

Вопросов не последовало. 

Судья: Суд переходит к исследованию письменных материалов дела.  

Исследуются письменные доказательства. 

(Демонстрация слайд 14) (Приложение А). 

Судья: Иных материалов суд к исследованию не находит. Дополнения 

у сторон имеются? 

Истец: Нет, уважаемый суд. 

Ответчик: Нет. 

Органы опеки: Не имеем, уважаемый суд. 

Прокурор: Дополнений нет. 
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Вопрос преподавателя студентам: Чем заканчивается окончание 

рассмотрения дела по существу? 

Слушаем ответы из зала. 

Преподаватель: Правильно. После исследования всех доказательств 

председательствующий предоставляет слово для заключения по делу 

прокурору, представителю государственного органа или представителю 

органа местного самоуправления, участвующим в процессе. 

 (Демонстрация слайд 15) (Приложение А). 

Судья: слово для заключения по делу предоставляется прокурору.  

Прокурор: Я,  Афанасьева Виктория Андреевна, являюсь помощником 

прокурора Самарского района г. Самары. Уважаемый суд, в рамках 

рассматриваемого дела было установлено, что несовершеннолетние дети 

Гуляева Илона Владимировна, Гуляева  Виктория Владимировна, 10 и 12 лет 

проживают со своими родителями: матерью Заировой Леонорой Джалиловной 

и отцом  Гуляевым Владимиром Владимировичем по адресу: г. Самара, 

Октябрьский район, ул. Гая дом 42, квартира 25. 

Согласно ст. 23 Семейного кодекса РФ, в решении вопроса о месте 

жительства несовершеннолетнего при раздельном проживании его родителей 

(независимо от того, состоят ли они в браке), необходимо иметь в виду, что 

место жительства ребенка определяется исходя из его интересов, а также с 

обязательным учетом мнения ребенка, достигшего возраста десяти лет, при 

условии, что это не противоречит его интересам. В любом случае, должно 

быть максимально соблюдено право ребенка жить и воспитываться в семье, 

знать своих родителей, а также право на заботу родителей и совместное с ними 

проживание. При этом суд принимает во внимание возраст ребенка, его 

привязанность к каждому из родителей, братьям, сестрам и другим членам 

семьи, нравственные и иные личные качества родителей, отношения, 

существующие между каждым из родителей и ребенком, возможность 

создания ребенку условий для воспитания и развития (с учетом рода 

деятельности и режима работы родителей, их материального и семейного 
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положения, имея в виду, что само по себе преимущество в материально-

бытовом положении одного из родителей не является безусловным 

основанием для удовлетворения требований этого родителя), а также другие 

обстоятельства, характеризующие обстановку, которая сложилась в месте 

проживания каждого из родителей. 

Руководствуясь ст. 45 ГПК РФ, ст. 23 Семейного кодекса РФ и исходя 

из интересов несовершеннолетних детей, которые должны проживать в 

полной семье с обоими родителями, считаю оснований для раздельного 

проживания не имеется. 

Судья: Объявляю исследование дела законченным. Суд переходит к 

судебным прениям. 

 

Вопрос преподавателя студентам: Из чего состоят судебные прения? 

Слушаем ответы из зала. 

Преподаватель: Правильно. Судебные прения состоят из речей лиц, 

участвующих в деле, их представителей. В судебных прениях первым 

выступает истец, его представитель, затем - ответчик, его представитель. 

После произнесения речей всеми лицами, участвующими в деле, их 

представителями они могут выступить с репликами в связи со сказанным. 

 (Демонстрация слайд 16) (Приложение А).  

Судья: Истец, будете ли вы участвовать в судебных прениях? 

Истец: Да. Я, наверное, готова помириться ради детей и сохранения 

семьи.  

Судья: Ответчик, будете ли вы участвовать в судебных прениях? 

Ответчик: Да. Дайте нам время на примирение.  

Судья: Судебные прения окончены. Стороны, реплики имеются?  

Реплики отсутствуют. 

Судья: В судебном заседании объявляется перерыв для примирения 

сторон. 
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Вопрос преподавателя студентам: Может судья возобновить 

рассмотрение дела по существу после судебных прений? 

Слушаем ответы из зала. 

Преподаватель: Правильно. В случае, если суд во время или после 

судебных прений признает необходимым выяснить новые обстоятельства, 

имеющие значение для рассмотрения дела, он выносит определение о 

возобновлении рассмотрения дела по существу. 

 (Демонстрация слайд 17) (Приложение А).  

 

Судья: В связи с необходимостью выяснить новые обстоятельства, 

имеющие значение для рассмотрения дела, он выносит определение о 

возобновлении рассмотрения дела по существу. Ходатайства у сторон 

имеются? 

Истец: Уважаемый суд! Заявляю Вам ходатайство об отказе от 

собственных исковых требований. Мы помирились и хотим сохранить семью. 

Судья: Представитель истца вам есть что добавить? 

Представитель истца: Моя подзащитная имеет право заявлять 

ходатайство об отказе от собственных  исковых требований в соответствии со 

ст. 39 ГПК РФ.  Мы просим удовлетворить ходатайство. 

Ответчик: Поддерживаю ходатайство истца. Мы хотим помириться и 

вместе воспитывать наших детей. 

Представитель ответчика: Поддерживаю ходатайство истца. 

Судья: Выслушаем мнение органа опеки и попечительства. 

Органы опеки и попечительства: Уважаемый суд, считаем 

возможным примирение сторон. 

Судья: Прокурор, ваше мнение. 

Прокурор: Не возражаю. 

Судья: Суд удовлетворяет ходатайство истца. В соответствии со ст. 173 

ГПК РФ заявление истца об отказе от иска, признание иска ответчиком и 

условия мирового соглашения сторон заносятся в протокол судебного 
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заседания и подписываются истцом, ответчиком или обеими сторонами. 

Стороны подойдите и распишитесь в протоколе. 

Стороны подходят к секретарю и расписываются. 

(Демонстрация слайд 18) (Приложение А).  

Судья: Объявляю сторонам – участникам последствия отказа истца от 

исковых требований ст. 220, ст. 221 ГПК РФ. 

В связи с поданным ходатайством истца об отказе от иска, считаю, 

рассмотрение гражданского дела по существу заявленных требований 

оконченным. Суд удаляется в совещательную комнату для вынесения 

определения по гражданскому делу. 

Судья поднимается и уходит. Все встают. 

 

Вопрос преподавателя студентам: Какое определение должен 

вынести суд в связи с отказом истца от иска? 

Слушаем ответы из зала. 

Преподаватель: Правильно. Производство по делу прекращается 

определением суда, в котором указывается, что повторное обращение в суд 

по спору между теми же сторонами, о том же предмете и по тем же 

основаниям не допускается, за исключением прекращения производства по 

делу о защите прав и законных интересов группы лиц. 

 (Демонстрация слайд 19) (Приложение А).  

 Секретарь. Встать! Суд идёт! 

Судья возвращается в зал судебного заседания. Оглашается 

Определение о прекращении производства по делу  в связи с отказом от иска, 

разъясняется порядок и срок обжалования (Приложение Е).   

Судья: Стороны! Вам понятно определение, порядок его обжалования? 

Истец:  Да, понятно.  

Ответчик:  Да, понятно.  

Судья: Судебное заседание закрыто.  

(Демонстрация слайд 20) (Приложение А).  
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3. Завершающий этап.  

 

Преподаватель:  

Итак, мы видим, что суды применяют все возможные меры, 

направленные на примирение супругов и сохранение семьи, а при разрешении 

споров о воспитании и содержании детей исходят из приоритета интересов 

детей и воспитания детей их родителями в соответствии с Конституцией РФ.,  

А теперь давайте подведем итоги. 

Уважаемые студенты, поднимите руку те, кто узнавал новые знания о 

гражданском процессе.  

А теперь,  поднимите руку те, кто актуализировал свои знания, вспомнил 

гражданское судопроизводство. 

Давайте уточним, что именно вы сегодня узнали и вспомнили.  

Предлагаю вам ответить на вопросы: 

Что нового вы узнали о судебном разбирательстве? 

Какие средства защиты своих прав применяются ответчиком в 

судопроизводстве? 

В чем заключается сущность и значение стадии рассмотрения 

гражданского дела по существу?  

Сможете вы использовать эти знания и умения в своей дальнейшей 

профессиональной деятельности? 

Слушаем ответы из зала.  

Таким образом, мы достигли цели нашего сегодняшнего внеклассного 

мероприятия - сформировали практические навыки по участию в 

рассмотрении и разрешении гражданских дел в судах общей юрисдикции. 

Надеемся вам понравилось. Мероприятие окончено. Благодарю за 

работу! 

 

ЛИТЕРАТУРА 
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https://new.znanium/com/catalog/product/1014741 

5. www.consultant.ru 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ПРИЛОЖЕНИЕ А 

 

СЛАЙД 1 
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Представительствующий открывает дело и объявляет, какое дело 

подлежит рассмотрению (ст.160 ГПК РФ) 

 

СЛАЙД 2 

 

 

Секретарь  судебного  заседания  докладывает  суду,  кто  из  вызванных  

по делу лиц явился. Суд устанавливает личность явившихся, а также 

проверяет полномочия должностных лиц и представителей 

 (ст. 161 ГПК РФ) 

 

 

СЛАЙД 3 

 

Председательствующий устанавливает личность явившихся участников 

процесса, проверяет полномочия должностных лиц, их представителей 

(ст. 161 ГПК РФ) 

 

СЛАЙД 4 

 

Председательствующий объявляет состав суда, сообщает, кто участвует 

в качестве  прокурора,  секретаря  судебного  заседания  и  разъясняет  
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лицам, участвующим  в  деле,  их  право  заявлять  отводы  —  суду,  

прокурору, секретарю судебного заседания (ст. 164 ГПК РФ) 

 

СЛАЙД 5 

 

Председательствующий  разъясняет  лицам,  участвующим  в  деле,  и 

представителям их процессуальные права и обязанности  

(ст. 165 ГПК РФ) 

 

СЛАЙД 6 

 

Ходатайства  и  заявления  лиц,  участвующих  в  деле,  и  

представителей  об истребовании новых доказательств и по всем другим 

вопросам, связанным с разбирательством  дела,  разрешаются  

определением  суда,  после заслушивания  мнений  других  лиц,  

участвующих  в  деле (ст. 166 ГПК РФ) 

 

СЛАЙД 7 

 

Рассмотрение  дела начинается  докладом  дела  председательствующим.  

Затем председательствующий спрашивает, поддерживает ли истец свои 

требования, признает  ли  ответчик  требования  истца (ст. 172 ГПК РФ) 
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СЛАЙД 8 

 

 

После доклада суд заслушивает объяснения истца, ответчика  

(ст. 174 ГПК РФ) 

 

 

СЛАЙД 9 

 

 Лица, участвующие в деле, вправе задавать друг другу вопросы. Судьи 

вправе задавать вопросы лицам, участвующим в деле, в любой момент 

дачи ими объяснений.  

 

 

 

СЛАЙД 10 

 

Суд,  заслушав  объяснения  сторон  и  других  лиц,  устанавливает  

порядок допроса  свидетелей  и  исследования  других  доказательств  по  

делу (ст. 175 ГПК РФ) 
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СЛАЙД 11 

 

За дачу заведомо ложного показания и за отказ от дачи показаний 

свидетель несет ответственность, предусмотренную Уголовным 

кодексом Российской Федерации.  

(ст. 70 ГПК РФ) 

 

 

СЛАЙД 12 

 

Свидетелем является лицо, которому могут быть известны какие-либо 

сведения об обстоятельствах, имеющих значение для рассмотрения и 

разрешения дела.  

(ст. 69 ГПК РФ) 

 

СЛАЙД 13 

 

Лицо, вызванное в качестве свидетеля, обязано явиться в суд в 

назначенное время и дать правдивые показания. (ст. 181 ГПК РФ) 
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СЛАЙД 14 

 

Исследование  других  доказательств  

(ст. 183-187 ГПК РФ) 

 

 

СЛАЙД 15 

 

После исследования всех собранных по делу доказательств 

председательствующий предоставляет  слово  для  заключения  

прокурору (ст. 189 ГПК РФ) 

 

 

СЛАЙД 16 

 

 

В судебных прениях первым выступает истец, его представитель, затем - 

ответчик, его представитель (ст. 190 ГПК РФ) 



35 

 

 

СЛАЙД 17 

 

В случае, если суд во время или после судебных прений признает 

необходимым выяснить новые обстоятельства, имеющие значение для 

рассмотрения дела, он выносит определение о возобновлении 

рассмотрения дела по существу (ст. 191 ГПК РФ) 

 

СЛАЙД 18 

 

 

Удаление суда в совещательную комнату  

(ст. 192 ГПК РФ) 

 

 

 

СЛАЙД 19 

 

 

Объявление решения суда 

(ст. 193 ГПК РФ) 
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СЛАЙД 20 

 

 

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ПРИЛОЖЕНИЕ Б 
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ПРИЛОЖЕНИЕ В 

 

 



38 

 

 

 

 

 

 

 

 

ПРИЛОЖЕНИЕ Г 

 

В Самарский районный суд Октябрьского района  

 

Истец: _Заирова Леонора Джалиловна,  

28.11.1990 г.р.,  

Идентификатор:_СНИЛС 111-222-333-44 

адрес: 443012, г.Самара, ул. Гая, д.42, кв.25, 

телефон: 8-906-776-11-90, 

эл. почта: Leonora1990@gmail.com 

mailto:Leonora1990@gmail.com
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Ответчик: Гуляев Владимир Владимирович, 

 12.02.1986 г.р.,  

адрес: 443012, г.Самара, ул. Гая, д.42, кв.25, 

телефон: 8-937-889-34-23, 

эл. почта: VV1986@gmail.com 

Место работы: ООО «Альянс», аудитор  

 

 
ИСКОВОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ  

о расторжении брака, разделе совместно нажитого имущества  

и определении места жительства несовершеннолетних детей 
 

Я, Заирова Леонора Джалиловна, вступила в брак с Гуляевым Владимиром 

Владимировичем с 23.07.2007 года, что подтверждается свидетельством от 23.07.2007 года 

N 54523, выданным ОЗАГС г. Самары. Мы  имеем общих несовершеннолетних детей 

Гуляеву Илону Владимировну, 2013 года рождения, что подтверждается свидетельством о 

рождении от 09.03.2013 года N 546782, выданным ОЗАГС г. Самары, и Гуляеву Викторию 

Владимировну, 2011 года рождения, что подтверждается свидетельством о рождении от 

19.03.2011 года N 546332, выданным ОЗАГС г. Самары. 

Совместная жизнь с ответчиком не сложилась, он не принимает участия в 

воспитании детей. Отношения с детьми не поддерживает. Жизнью и здоровьем детей не 

интересуется, поэтому продолжение брака невозможно. 

Супруг Гуляев В.В, возражает против прекращения брака через ЗАГС, в связи с чем 

я вынуждена обратиться в суд за защитой своих прав. 

Примирение между мною и ответчиком, наша дальнейшая совместная жизнь и 

сохранение семьи невозможны. 

Соглашение о разделе имущества, приобретенного в период брака и являющегося 

общей совместной собственностью супругов, между мною и ответчиком не достигнуто. В 

период брака нами совместно было приобретено следующее имущество: однокомнатная 

квартира, расположенная по адресу: г. Самара, Октябрьский район, ул. Гая, дом 42, 

квартира 25; автомобиль марки Лада Гранта 2013 года выпуска, номер машины О 219 ВД 

63. 

Соглашения о детях, месте их проживания с ответчиком достичь не удалось. Исходя 

из интересов детей и в связи с наличием в собственности жилого помещения после развода 

детям будет лучше проживать со мной по адресу: г. Самара, ул. Гая, д. 42, кв. 25., так как 

они девочки и не могут обойтись без материнской заботы. В дальнейшем я не намерена 

препятствовать общению детей с отцом. 

mailto:VV1986@gmail.com
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В силу п.1 ст. 21 Семейного Кодекса РФ расторжение брака производится в 

судебном порядке при наличии у супругов несовершеннолетних детей. 

На основании вышеизложенного, и в соответствии со ст. 21 Семейного Кодекса РФ, 

ст. ст. 131-133 ГПК РФ 

ПРОШУ: 

1. Расторгнуть брак между мной, Заировой Леонорой Джалиловной, и Гуляевым 

Владимиром Владимировичем, зарегистрированный 23 июля 2007 года ОЗАГС г. Самары, 

актовая запись №54523. 

2. Произвести раздел имущества, приобретенного в период брака и 

находящегося в общей совместной собственности, признав за мной право на  

однокомнатную квартиру, расположенную по адресу: г. Самара, Октябрьский район, ул. 

Гая, дом 42, квартира 25. Признать за ответчиком право собственности на автомобиль 

марки Лада Гранта 2013 года выпуска номер машины О 219 ВД 63. 

3. Определить местом жительства Гуляевой Виктории Владимировны 

19.03.2011 года рождения и Гуляевой Илоны Владимировны 09.03.2013 года рождения со 

мной в однокомнатной квартире, расположенной по адресу: г. Самара, Октябрьский район, 

ул. Гая, дом 42, квартира 25. 

Приложение: 

1. Копия искового заявления 

2. Свидетельство о заключении брака 

3. Копия свидетельства о рождении ребенка 

4. Копия свидетельства о рождении ребенка 

5. Копия свидетельства о праве собственности на квартиру 

6. Квитанция об оплате государственной пошлины 

7. Копия паспорта 

 

«_05_» ___марта___ 2024 г.                                                     Подпись_________ 

 

ПРИЛОЖЕНИЕ Д 

 

 
ПОДПИСКА 

о предупреждении свидетеля за дачу заведомо ложных показаний 

 

 

    Самарский районный суд                                             "05"  марта    2024  г. 
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                (место составления) 

Я, нижеподписавшийся 

  Сергеева Дарья Сергеевна, паспорт: серия 0914 № 333046, выдан ОУФМС по 

Ленинскому району в г. Самара, дата выдачи: 09.08.2011 г.  

 (фамилия, имя, отчество, паспортные данные) 

вызванный в Самарский районный суд________________________________ 

                                                     (наименование суда) 

по делу  N 2-5974/2022 

по иску Гуляевой Леоноры Заировой 

к Гуляеву Владимиру Владимировичу 

о  расторжении брака, разделе совместно нажитого имущества и определении места 

жительства несовершеннолетних детей Гуляевой И. В. и  Гуляевой В.В. в  качестве  

свидетеля,  даю  настоящую  подписку  в  том,  что  в судебном заседании  по  данному делу 

мне разъяснена ответственность за отказ от дачи показаний  по  статье  308  УК  РФ, 

ответственность за дачу заведомо ложных показаний по статье 307 УК РФ. 

 

______________Сергеева_________________________________________ 

(личная подпись свидетеля) 

 

Подписку взял судья Васичкина А.В. 

                       (фамилия, инициалы) 

 

 

05.03.2024 г.  

          (дата) 

 

 

 

 

 

 

 

 

ПРИЛОЖЕНИЕ Е 

 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ 

о прекращении производства по делу 

город Самара                                                                                    05 марта 2024 года 

https://sudact.ru/law/uk-rf/osobennaia-chast/razdel-x/glava-31/statia-308/
https://sudact.ru/law/uk-rf/osobennaia-chast/razdel-x/glava-31/statia-307/
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Судья Самарского районного суда г. Самары Васичкина Алёна Владиславовна,   

при секретаре судебного заседания: Касариной Полины Витальевны, помощника 

судьи Затеевой Татьяны Александровны, с участием прокурора Афанасьевой Виктории 

Андреевны 

рассмотрев в открытом судебном заседании дело № 2-5974/2024 по исковому 

заявлению Заировой Леоноры Джалиловны к Гуляеву Владимиру Владимировичу о 

расторжении брака, разделе совместно нажитого имущества и определении места 

жительства несовершеннолетних детей Гуляевой И. В. и  Гуляевой В.В. 

УСТАНОВИЛ: 

Заирова Леонора  Джалиловна, обратилась с иском к Гуляеву Владимиру 

Владимировичу, о расторжении брака, разделе совместно нажитого имущества и 

определении места жительства несовершеннолетних детей Гуляевой Илоны Владимировны 

и Гуляевой Виктории Владимировны. 

Истец Заирова Леонора Джалиловна, заявила ходатайство о прекращении 

производства по делу  в связи с примирением сторон. 

Ответчик согласен на примирение сторон. 

Судья, исследовал материалы дела, приходит к выводу о том, что производство по 

гражданскому делу подлежит прекращению по следующим основаниям.  

Согласно частям 1 и 2 статьи 39 ГПК РФ истец вправе отказаться от иска. Суд не 

принимает отказ истца от иска, если это противоречит закону или нарушает права и 

законные интересы других лиц. 

В силу ст. 220 ГПК РФ суд прекращает производство по делу в случае, если истец 

отказался от иска и отказ принят судом. Суд считает возможным принять отказ от иска, так 

как права и охраняемые законом интересы других лиц при прекращении дела не 

нарушаются. 

 При таких обстоятельствах, судья считает, что отказ от иска подлежит принятию, а 

производство по делу подлежит прекращению. 

 

На основании изложенного, руководствуясь ст. ст. 220, 221, 224-225 ГПК РФ, суд 

ОПРЕДЕЛИЛ  

Прекратить производство по гражданскому делу №2-5974/2024  по исковому 

заявлению Заировой  Леоноры Джалиловны к Гуляеву Владимиру Владимировичу о 

расторжении брака, разделе совместно нажитого имущества и определении места 

жительства несовершеннолетних детей Гуляевой Илоны Владимировны и Гуляевой 

Виктории Владимировны. 
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Разъяснить сторонам, что повторное обращение в суд по спору между теми же 

сторонами, о том же предмете и по тем же основаниям не допускается. 

На определение может быть подана частная жалоба в Самарский областной суд в 

течение 15 дней. 

  

Судья                                                                                                А.В. Васичкина  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



44 

 

 

 

 

 

 



45 

 

 


